B TO31 QOKyMEHT ca npeAcTaBeHW Han-4ecTo CpeLlaHnuTe NpUMeEpU 1 CUTyaumu, Ha KOUTO
MOXEeM Aa nonagHeMm, KoraTo TbpryBame C akuMM Ha MapXWH WM U3BbpLUBaMe KbCU
npogaxbmu Ha bbnrapcka ®oHpoBa bBopca.

MAP>XWH NMOKYIKH

1. MapXuH nokynka Ha akuuu, oTroBapsillu Ha U3UCKBaAHMUATaA Ha 4n. 8 n un. 9 or
Hapen6a 16. Kato o6e3ne4yeHue ca npegocTtaBeHn NapuvHu cpeacTBa.

ToBa e Han-NPOCTUAT NPUMEP 3a MapPXWH MOKYMKa, KOUTO e pasrrnegame ¢ pearnHu Yyucna,
3a no-ronsiMa HarnegHocT.

KakTo 3HaeMm, 3a Aa M3BbpLUMM MapXuH NOKynka, TpsibBa ga npeoctaBym MbpBOHAYasnIHO
obesneyveHne, KOETO B pasrnegaHusi npumep we 6bae B NapuyHn CpeacTBa.

MHBeCTUTOPBLT nNpexBbpnsa obesneyeHne 3a NpencTosilia MapXWH MOKynka B pasMep Ha
1500 nB. B kew. Cpelly Ta3n cyma Ton MMma MpaBo Aa Mnoriyyn 3aem 3a ouwle TOrMKoBsa fnesa
(1500 nB.) n Taka pa TbpryBa 3a obwo 3000 nB. (cobctBeHnTe My 1500 nB. KOMTO ca
aenoaupaHu kato obesneyeHme + 1500 nB. gonbnHuTenHn, komto UM Kapon gasa Ha 3aem Ha
nHBecTuTopa). IHBECTUTOPDBT KynyBa akuumn, KOUTO OTrOBapAT Ha M3NCKBaAHUATA Ha Y. 8 u un.
9 ot Hapenba 16, 3a 3000 nB., Hanpumep 2000 akuum Ha XonauHr MbTrwa AL no ueHa 1.50
nB. 3a akuus. Mo To3M HaumH obesnevyeHne Ha 3aemMa 3a MapXXWUH MOKyrnKaTa ca 3aKyrneHuTe
2000 akumm XonguHr MbTuwa Ha ctonHocTt 3000 nB., T.e. o6wWo obe3neveHne B pa3mep Ha
200% OT CTOMHOCTTa Ha MapXuH 3aema (MapXuH 3aeM npeacTaBnsiBaT NpefoCTaBeHUTe oT
WM Kapon 1500 nB).

2. MapXuH NOKynKa Ha akuuu, OTroBapsillM Ha U3UCKBaAHUATA Ha 4n. 8 u un. 9 ot
Hapepba 16. Kato o6e3neyeHne ca npegocraBeHM akKLUM, KOUTO CbLUO OTrOBapsAT Ha
M3NCKBaHMATA Ha 4n. 8 n un. 9 ot Hapen6a 16.

Mo nogobeH HaumH Ha Npumep 1. n3rnexaga n NokynkaTa Ha MapXXuH, KOSATO € obesneyveHa ¢
aKumn.

MHBeCTUTOPBT NpeXBbLPSIS obe3neyeHne 3a NpeacTosilla MapXuH NoKynka nog dopmarta
Ha 1000 akumn Ha komnanusTa Xonauur Mbetuwa AL, KONTO KbM MOMEHTA Ha NPEXBBPIISTHETO
nm kato obeanedeHune ctpysaT 1.50 nB. 3a 6pon. Cpelyy ToBa ob6esneyeHne Ha ctomHocT 1500
nB. UIN Kapon pnaea Ha 3aem 1500 nB., C KOUTO MHBECTUTOPBT U3BBLPLUBA MAPXMH MOKYrKa Ha
750 akummn Ha XumumnopT ALl no ueHa 2 nB. 3a akuma (Npyuemame, Yye akunmmte Ha XuMnMMnopT
CblLLO OTroBapsAT Ha u3uUckBaHuWsATa Ha 4n. 8 u un. 9 ot Hapepba 16). Mo TO3M HauwH
obe3neyeHne Ha 3aemMa 3a MapXWH MOKynkata ca egHOBPEMEHHO MbpBOHAYaHO
npepoctaBeHnte 1000 akumm Xongudr [MbTuwa + 3akyneHute cbCc 3aema 750 akuuu
XummnumnopT, obwo asete no3vuum Ha ctomHocT 3000 nB. O6woTo obe3neyeHme Ha MapXKuUH
3aema e oTHoBO 200% (3000 nB. cToMHOCT Ha o6e3neveHneTo geneHo Ha 1500 nB. cTOMHOCT
Ha 3aema, npegoctaseH oT UMM Kapon 3a mapXxuH nokynkara).

3. Map>XuH noKynka ¢ KOMOMHMpPaHO obe3ne4vyeHne napu + akuuu.

MmaTe Bb3MOXHOCT [a U3BbpLUBaTE MapXXuH NOKYMNKW KaTto npefocTtaBAaTe 3a obeaneveHne
€OHOBPEMEHHO KaKTO napu, Taka un akumn. LLle nanonssame obesneyeHuaTa ot npumepun 1. n 2.



MHBecTMTOPBT NpexBbpnsa obesneyeHne 3a Npeacrosila MapXuH MOKynka B pasmep Ha
1500 nB. B kKew. OcBeH TOoBa TOM gob6aBsaA kbM obe3nedyeHmeTo cm 1 1000 akumm Ha XonguHr
MbTwa All, konto KbM MOMeHTa Ha gobassHeTo cTpyeBaT 1.50 nB. 3a Gpon, T.e. 06WO Ha
ctonHocT 1500 nB. Cpelly ToBa obe3nevyeHne NHBECTUTOPBLT MOXe Aa TbpryBa ¢ obuwo 4500
nB. (1500 nB. cobcTBeHM napu, gobaseHn kaTo obesneveHne + 1500 nB. 3aem ot Ul Kapon
cpewy Teanm 1500 nB. cobctBeHn napu + owe 1500 nB. 3aem ot W Kapon cpewy
npegocTaBeHNTe akumm Ha XonguHr MNbTuwa Ha ctonHocT 1500 nB.). MiHBecTUTOPBLT Kynysa
2250 akumm Ha XMMuMMmnopT no ueHa 2 ne. 3a 6pon obuwo 3a 4500 nB. (npuemame, 4e akummTe
Ha XMMUMMOPT CbLLO OTFOBAPSAT Ha M3nckBaHusTa Ha 4n. 8 n un. 9 ot Hapenba 16). Cnep teaun
onepauun UHBECTUTOPBLT MMa CcrnegHuTe No3nunmn:

- 1000 akuum Ha XonauHr MbTnwa no ueHa 1.50 nB. 3a o6wo 1500 nB., KOMTO Npean
MapXXuH NOKynkaTta ca NpexBbprieHn KaTo obesneyeHune;

- 2250 akumm Ha XMmMuMMnopT no ueHa 2 nB. 3a o6wo 4500 nB., kOUTO nopaan dakTa ye
OTroBapsAT Ha M3uUcKBaHusATa Ha 4n. 8 m un. 9 ot Hapegba 16, cbwo cnyxaT 3a
obe3nevyeHne Ha MapXnH 3aema;

- napwu B pa3mep Ha 0 ns;

Mpn Te3n nos3mumm NHBECTUTOPBLT MMa 3aeM 3a MapPXXUH MOKYNKN (Map>XUH 3aeM) B pas3mep
Ha 3000 nB. (1500 nB., nony4eHn cpewy obesneyeHne oT cobcTBeHuTe 1500 nB. +
ponbnHuTenHn 1500 nB., nonyyeHu cpewy genosupanHute 1000 akumm Ha XonauHr MNbTrwa).
Mo3nuumnte, obesneyeHme Ha MapXuH 3aema, ca Ha ctonHocT 6000 nB. (1000 akuum XonguHr
MbeTrwa + 2250 akumm Ha XumnmnopT), T.e. oTHOBO 200% OT pa3mepa Ha Map>XuH 3aema.

KakBo ctaBa obaue, KoraTto crnej u3BbpliBaHEe Ha MapXuH NOKynkaTta, LeHuTe Ha akuuuTe
3anoyHaT ga ce npomMeHAT? Tesn cutyaumn Wwe pasrnegame B cnefsawmre gsa npumepa 4. mn
5..

4. HapacTtBalya LeHa Ha 3aKyrneH1Te Ha MapXuUH akLuu.

[a ce BbpHeM kbM npumep 1. IHBecTMTOP®BT € Aan 3a obeaneveHne 1500 nB. cpeLyy KoMTo
€ Mony4Yusi MapXuH 3aem 3a olle TonkoBa napu n ¢ obwata cyma e 3akynun 2000 akumm Ha
Xonauur Metnwa no 1.50 nB. 3a akuma Ha ctonHocT 3000 nB. B kpas Ha TbproeBckaTta cecusi
akummte Ha XonauHr MbTuwa Beve ce topryeat Ha 1.60 nB., T.e. NO3MuUMsATa Ha UHBECTUTOpPA €
Ha cTonHocT 2000 * 1.60 = 3200 ne. O6e3neyeHMeTO Ha MapXuH 3aema Bede e Hag 200% ot
Hero, a umeHHo 3200/1500=213.33%, koeTo 03Ha4yaBa, Ye MHBECTUTOPBLT BeYe Mma npaso Aa
ce pasnopexga c nevyanbata cu. lNeyan6ata B pasmep Ha 200 nB, npeacraensBalla
ropHmuaTta Hag 200%-HoTo obe3neyeHne Ha MapXuH 3aema, Moxe ga 6bae m3nonsesaHa oOT
WHBECTMTOpPA, KaTo TOM MMa NpaBO Aa Ce pPa3nopean C Hesl MO HAKOW OT CNeAHUTE Bb3MOXHU
BapuaHTH:

- VMHBECTUTOPbBLT 3ana3Ba No3vumsaTa CM U He ce pasnopexaa CbC CBPbX 06e3neveHneTo
cn Hag 200%;

- VWHBECTUTOPBT pellaBa fa peanuaupa nevyanbaTta cu kato npogage 125 akumm * 1.60
nB. 3a o6wwo 200 nB. 1 U3TErnM NapuTe KaTto NPEXBBLPM CymaTa OT MapXuH cMeTKaTa
cu 3a obesneyeHne KbM OOMKHOBEHATa CM CMeETKa 3a TbproeBus. Taka ToW ocTaBa C
1875 akumn Ha ctonHocT 3000 nB., npeactasnaBalumn 200% obesneveHne Ha MapXuH
3aeMa, C KOeTo M3MCKBAHETO 3a He0bxoaNMMOTO obe3neveHre He ce HapyLlasa.

- VMHBECTUTOPBLT pellaBa ga peanusnpa nedanbarta cu, HO He KaTo nNpoAdafe akumm Ha
ctonHocT 200 nB., a kaTo NpexBbpnu 125 akumMm oT cMeTkaTa cu 3a 06e3neyYeHnst KbM
HOpManHaTa CuM CMeTKa 3a TbproBus. Taka B cmeTkaTa My 3a obeanedeHus Lie
octaHaT 1875 akumn Ha ctonHocT 3000 nB. (200% OT MapXuH 3aema), C KOUTO TOM Le



obes3neyaBa MapXxuH 3aema cu U Wwe mma 125 akumm B HopmanHata cuM CMeTka 3a
TbProBusi, C KOUTO TON MOXeE [a Ce pa3nopeam no BCAKO BpeME, KaKTO NpeLeHMu.

- MHBECTUTOPBT u3nonsea ropHuuata Hag 200 % oT MapxuH 3aema, 3a ga obesneuu
Apyra Map>XuH NoKyrnka unu ga n3sbpLum kbca npogaxoba.

ToBsa, koeTo TpsAbBa fa ce 3anoMHu OT NPUMEPUTE A0 MOMEHTA, €, Ye MHBECTUTOPBT MOXeE
[a ce pasnopexja C akTUBUTE, ObpPXXaHU N0 MapXWH CMETKUTE CU, CaMO ako Te HagBuwwasat
200% oT pasmepa Ha MapxuH 3aema. PasnopexpaHeTo Moxe ga 6bae 0o pasmepa Ha
ropHuuata Hag te3nm 200 %. KakBo crtaBa, ako obGesneyeHueto Hu nagHe nog 200% ot
pasmMepa Ha MapXXuH 3aema, Lie pasrnegamMe B cnefsalims npuvep.

5. HamansBalia LeHa Ha 3aKyneHMUTe Ha Map>XUH akUuu.

AKo n3nonssame gaHHuTe oT npumep 4., uHeectutopsT € 3akynun 2000 akumm Ha XonguHr
MbTHwa (Kouto oTroBapAT Ha nsanckeaHuaTa Ha Hapepba 16) no ueHa 1.50 nB. 3a o6wo 3000
nB. B kpas Ha Tbproeckata cecus akummte Ha XonauHr MNbeTuwa sBeye ce Topryeat Ha 1.40 n..,
T.€. NO3UMATa Ha MHBECTUTOpa € Ha cTomHocT 2000 * 1.40 = 2800 nB. Obe3nevyeHneTo Ha
MapXxuH 3aema Bevye e nog 200%, a umeHHo 2800/1500=186.67%. Mpn TOBa nonoxeHue
NHBECTUTOPBT, KakTo 1 UM Kapon, Tpsabea aa cneasat obesnedeHneTo Ha MapXXuH 3aema ga He
nagHe noa 150%. JokaTto mMapxuH 3aeMbT € obesnedeH Hag 150% c akTmBW, ObpXKaHM MO
MapXuH CMeTKaTa, MHBECTUTOPBLT HE € 3aAblDKeH Aa npeanpuemMa HWKakBuM OENCTBUS MO
Map>XXuH No3numsaTa Cu.

Ako obaye obesneveHneto Ha 3aema nagHe nog 150%, MHBECTUTOPDBT e MOMy4Yn Taka
HapedeHus MapxuH kon (margin call), T.e. yegomnenune ot UM Kapon, ye cToMHOCTTa Ha
no3vumsiTa My e Hamansana ApacTmyHo. Bb3amMoXXHUTe BapuaHTy 3a MHBECTUTOPA ca ABa:

- WHBecTMTOp®BT B CPOK OT ABa paboOTHM OHW BHACHA AOMBIAHUTENHO obesneyeHue nog
dopmaTa Ha napu WunM LEHHUM KHWXKA, KOUTO OTFOBApAT Ha W3UCKBaAHUATA Ha
Hapenba 16, c koeTo Tou ro ysenuyasa Ao CToMHocT Hag, 150%;

- WHBecTMTOp®BT nNpodasa, YacT unu uanata CM MapXuH no3vuusi, Kato ¢ napute oT
npogaxbaTa ToM Hamansea unm noracsiea U3usano CBOS MapXXUH 3aeM.

B cnyyanm 4e MHBECTUTOPBLT He W3BLPLUM HAKOE OT [BeTe CroMeHaTu AencTBua wu
obesnevyeHneTo My npoabimku ga 6bvae nog 150%, UM Kapon uma npaBo ga pasnpogage no
CBOSI MpeLeHKa akumn OT MapXuH-nopTtdenna Ha MHBECTUTOPA, C NapuTe OT KOMUTO a Hamanm
pa3mMepa Ha 3aema Mmy.

Ako obesneveHneto Ha 3aema nagHe nog 135%, UIM Kapon uma npaBo cnyxebHo fa
pasnpoAage MapXuH No3nunATa Ha KnveHTa ¢ Len npeaoTBpaTaBaHe Ha no-ronemu 3aryou.

6. Map>XuH NnOKynka Ha akuum, KOMTO He OTFrOBapAT Ha uanckBaHmATa Ha Hapen6a 16.

Pa3spelueHo e aa ce KynyBaT Ha Map>XuUH 1 akLumn, KOUTO HEe OTroBapsiT Ha U3NCKBaHMATa Ha
Hapenba 16, npu ycnosue 4e 3aeMbT, NPeLOCTaBEH 3a NoKynkaTta, e obesneyeH Ha 200% Kbm
JEHS Ha caenkaTta n o gararta Ha CeTbfIMEHTa 1.

B cny4asa 3akyneHuTe CbC 3aema akuum He crnyxat 3a obesnevyeHne Ha 3aema, 3awoTo Te
He OTroBapsiT Ha u3nckBaHusTa Ha Hapegba 16. Tbi kaTO NOKynKaTta Ha MapXWH Ha akuuw,
KOMTO He OTroBapsT Ha U3nckBaHusATa Ha Hapenba 16, cnegsa aa 6bae obesneveHa B pasmep
200 % ot pa3mepa Ha nNpegocTaBeHUst 3aeM, TO NPEAOCTaBAHETO Ha obe3neveHne B NapudHn
cpenctea e HeymecTHo. OTTOBa CnepfBa, Ye ako MHBECTUTOPBT NPeLeHU, Ye UcKa aa 3akynu Ha
MapXXuH akuuu, KOMTO HE OTroBapsiT Ha M3NcKkBaHMATa Ha Hapenba 16, To kato obGe3neyeHune
TOM MOXe Aa NpefocTtaBM CaMO akumMm, KOUTO ca B CMMCbKa Ha eMmucumTe, KOMTO mMoraTt ga



cnyxaT KaTo obeaneyeHne 3a MapXXuH MOKYNKN N KbCU Npoaaxbu (TOeCT akumm, OTroBapsLLm
Ha nauckeaHusTa Ha Hapenba 16). Hanpumep:

MuBecTuTOp Mcka ga npuaobue 2000 akumm Ha komnaHuaTa Mekom ALl no uena 0.50 nB. 3a
akums 3a oobwo 1000 nB., KOATO Nokynka we 6bae prHaHcMpaHa cbe 3aeMHn cpeactea ot UM
Kapon, T.e. MapXuH nMoKynka. 3a [a Hanpasu cAenkaTta, WHBECTUTOPBLT Aenosuvpa
obesneveHne ot 1000 akumm Ha XMMUMMOPT NO LieHa 2 NnB. 3a akum4, (KOMTo KbM MOMEHTa Ha
nogaBaHe Ha HapexgaHeTo OTroBapsT Ha u3nckBaHuATa Ha Hapepba 16). Cpewy ToBa
obesneveHne Ul Kapon oTnycka 3aem Ha mHBecTuTtopa B pa3mep Ha 1000 nB. ¢ KOUTo TOWm
kynyea 2000 akuun Ha Mekom A[] no 0.50 nB. 3a akuus.

OT TyK HaTaTbK OT rNe4Ha ToYKa Ha MapXMH 3aeMa 3HadYeHne nmva eaNHCTBEHO NpoMsiHaTa
Ha LeHaTa Ha akumuTe Ha XUMUMMNOPT, TbI KaTo Te cnyxaTt 3a obesnevyeHne Ha 3aema. Ako
ueHaTa Ha XMMUMMOPT HapacHe, MHBECTUTOPDBLT LWe MMa MapXWH U3NULIBK U LLe MOXe da ce
pasnopeau C Hero no HavvHuTe, onucaHu B npumep 4. Ako ueHata Ha XvMUMMOPT cnagHe,
Taka 4ye obesnevyeHneTo Ha 3aema Hamanee nog 150% wm cvoTBeTHO 135%, MHBECTUTOPBLT
nony4aBsa MapxuH kon (margin call) nnn cboTBETHO My ce pasnpoaaBa obe3neyeHneTo, ¢ Len
Aa ce noracu 3aema.

LleHata Ha akuunTe Ha Mekom ALl HAMa OTHOLUEHME KbM MapXuWH 3aema Ha MHBECTUTOpPA,
CbOTBETHO NpOMsHaTa B pa3Mepa Ha no3uvumata Mekom B nopTtdenna Ha MHBECTUTOpa He
BNusie Bbpxy obesneyeHneTo Ha 3aema. Bbnpeku TOBa, MpyM MapXuH Hegoctur (nopagu
XUNOTETUYEH cnag B UeHata Ha obe3neyeHMeTo XMMUMMOPT), MHBECTUTOPBLT MOXEe Aa
npogage 4act unu yanarta nosvuus oT akumm Ha Mekom, ¢ napuTe OT KOSTO Aa Hamanu unm
noracu u3uano MapXXuH 3aema cu.

KbCWU NMPOAAXBMH

Kbcn npogaxbu moraT ga ce u3BbpLUBaT CaMO C akLUKW, KOUTO OTFOBAPAT Ha M3UCKBAHMUATA
Ha Hapepba 16. lNpean ga ce cknoun caenka 3a Kbca npogaxba OTHOBO ce npeaocTaBs
obesneyveHne, KOETO Aa CMYXXKN KaTo rapaHums 3a B3eTUTE Ha 3aeM LIEHHM KHUXKA.

1. Kbca npogax6a, 3a o6e3neyeHne Ha KOSITO ca NpegoCcTaBeHn napu

MHBecTuTop ncka ga npogage Ha kbco 1000 akumm Ha XonguHr MNbTuwa, KoMTo B MOMEHTa
ce TbpryeaTt Ha ueHa 1.50 nB. 3a uenta Ton npegocTtaBsa obesneveHne nog popmarta Ha 1500
nesa (100% oT cToMHOCTTa Ha KbcaTa npogaxba). Cnep n3BbpLUBaHETO Ha KbcaTa npogaxba
WHBECTUTOPBT MMa obe3nedyeHne 3a Hesa B pa3mep Ha npegocrtaBeHuTe oT Hero 1500 neea,
KaKTO W napuvTte, nosiydeHn oT npopgageHute Ha kbco 1000 akumm Ha XonauHr lMbTuwa 3a
obwa ctomHocT cbwo 1500 nB., T.e. 06WO KkbcaTa npogaxba e obesnedeHa Ha 200%
(3000/1500).

2. Kbca npopaxba, 3a obe3neyeHMe Ha KOATO ca NpenoCTaBeHUM akKuuu, KOUTO
OTroBapAT Ha U3NCKBaHusATa Ha Hapen6a 16

AHarnormyHo Ha npumep 1. ce mM3BbpLBA U KbCa npofaxba cpelly obesneyeHne akumu.
MHBecTuTop ncka ga npopgage Ha kbco 1000 akuyuun Ha XonguHr MNbTuwa, KOMTo B MOMEHTa ce
TbpryBat Ha ueHa 1.50 nB. 3a uenta TOoM npegocTtaBs obesneyeHne nog popmarta Ha 750
akumm Ha XMMUMMNOPT, KOMTO KbM MOMEHTA Ha HapexaaHeTo 3a WM3BbpPLUBAHE Ha Kbca
npogaxba oTroBapsaT Ha M3MckBaHuATa Ha Hapenba 16 u ctpysaT 2 nB. 3a akums unm obLuo Ha



ctorHocT cblwo 1500 nB. (100% oT cToMHOCTTa Ha kbcaTa npogaxba). Cnen M3BbPLUBAHETO
Ha KbcaTa npogaxba MHBECTUTOPBT MMa obesneyeHne 3a Hes B pa3Mep Ha npefocTaBeHuTe
oT Hero 750 akumm XumumnopTt Ha ctonHocT 1500 neea, Kakto M napurte, MOfy4YeHu OT
npogageHnte Ha kbco 1000 akuum Ha XonauHr lNbTuwa cblo Ha ctomHoct 1500 nB.., T.e.
o6Lwo kbcaTa npogaxba oTHOBO e o6e3neyeHa Ha 200% (3000/1500).

3. Kbca npogax6a ¢ KOMOMHMpPaHO obe3neyvyeHmne napm + akuum

Mpn KbcuTe npoagaxbu CbLLO MOXe Oa ce npenocTtaBs KOMOMHMpaHO obeanedeHue, T.e.
e[lHa 4acT OT Hero ga ca nog dopmara Ha napuy u gpyra nog dopmarta Ha akuuu, KOUTO
OTroBapsT Ha U3nckBaHusiTa Ha Hapenba 16.

3a ga npogage Ha KbCo cnomeHaTuTe B ropHute asa npumepa 1000 akumm Ha XonguHr
MbTrwa no ueHa 1.50 nB, MHBECTUTOPBT MOXe Aa npegoctasu 400 nB. o6e3neveHne B Nnapu un
550 akummn Ha XmMnMnopT Mo ueHa 2 nB. 3a akumsa Ha ctonHocT 1100 nB., KaTo MO TO3U HAYMH
obuwoTo obesneyeHne B napu n akumm we 6vae B pasmep 1500 ne. unn 100 % oT cToMHOCTTA
Ha KbcaTa npogaxba. Tasm caenka nak we 6bae obesneveHa Ha 200%, Tbh KaTo cnea
CKNtoYBaHETO 1 OT npogaxbaTa we noctbnar owe 1500 nB..

4. Cnap Ha ueHaTa Ha npoaafeHnTe Ha KbCO aKLuun

[la ce BbpHEM KbM npumep 3. - UHBeCTUTOp nNpogasBa Ha kbco 1000 akumm Ha XonawuHr
MbTnwa no yena 1.50 nB. Ha cTtorHocT 1500 nB., KOATO caenka Ton obeanevasa ¢ 1500 nB..
noa cpbopmata Ha koMBMHMpaHO obe3neveHne B Napu 1 akuun. B Kpast Ha TbproBckaTa cecus
XonguHr MbTywa ce topryea Ha 1.30 nB. 3a akums. KbcaTta nosvums e obeanedyeHa Beve Ha
215% (1500 cobctBeHn napy + 1300 nB. Tekywa CTOMHOCT Ha NpoAafeHUTe Ha KbCo
akumn)/1300 nB. Tekywa CTOMHOCT Ha NpodafeHuTe Ha KbCco akumm = 215%.) Hanuue e
n3nMWbK B pasmep Ha 200 nB., T.e. ropHuyata Hag 200% obeaneveHne Ha CTOMHOCTTA Ha
KbcaTa npogaxba. C TO3M M3NUWBK MHBECTUTOPBLT MOXE Ada Ce pasnopean Mo HSKoW OT
CcnefHUTE HaYMHK:

- WHBECTUTOPBT HE npegnpuemMa AenCTBUS M 3anasBa TeKyLO0TO CbCTOSHWE Ha KbcaTa
CY No3nuus;

- VMHBECTUTOPBLT pellaBa ga npueme 4acTt oT nedanbarta cu kato maternn 200 nB. oT
npeaBaputenHo npeaoctaseHnte 400 nB. obe3neyeHme kaTo m Hamanun o 200 nB., n
Taka 3aegHo ¢ 550Te akuum Ha XumumnopT Ha ctonHocT 1100 nB., 06e3neyeHMeTo Ha
KbcaTa npogaxba e B pasamep Ha 2600 nB. unu otHoBo 200% OT CTOMHOCTTA Ha
npodageHuTe Ha KbCO akumm (npuemame, 4e LeHaTta Ha akummTe Ha XMMUMMOPT He ce
€ NpoMeHuna).

- WHBECTUTOPBT u3nona3ea ropHuuata Hag 200Te%, 3a ga obesneun gpyra Kbca
npogaxba nnu ga n3BbpLUM MaPXWUH MOKYMKa.

[a ce BbpHEM KbM Npumep 3. - UHBeCTUTOpP NpodaBa Ha kbco 1000 akumm Ha XonawHr
MbTrwa no uyena 1.50 nB. Ha cTtonHocT 1500 nB., kKOATO caenka Ton obesnevasa ¢ 1500 nB..
nog dopmata Ha KOMOMHMpPaAHO obe3neyeHne B Napu n akuuun. B kpasi Ha TbproBckaTa cecus
XonauHr MbTuwa ce toprysa Ha 1.30 nB. 3a akuma. KbcaTta no3vumnsa e obesneyeHa Beye Ha
230,77% /(1500 cobcTBeHn cpencTea B napw 1 akumm Ha XummmnopT + 1500 nB., nonyyeHu B
pes3yntaTt Ha npogageHute Ha Kbco akuuu)/1300 nB. Tekylwla CTOMHOCT Ha npofajeHuTe Ha
kbco akuum = 230,77%/. Hannue e m3anuwbk B pasmep Ha 400,01 nB., T.e. ropHuuaTa Hag
200% obGesneyeHne Ha CTOMHOCTTaA Ha KbcaTa npogaxba. C TO3N M3NUWDBK UHBECTUTOPBLT
MOXe [a ce pa3nopeam rno HAKOW OT CreAHUTE HauYUHW:



- VHBECTUTOPBLT He npeanpuvema OencTBuUS U 3anasBa TeKyLoTO CbCTOsIHME Ha KbcaTta
CW No3nuus;

- VWHBECTUTOPBT pellaBa Aa peanuaupa vact ot neyanbarta cu kato maternm 400 nB u
Nno TO3M Ha4nH 3a obeanedeHne octasaT 550 akunm Ha XumumnopT Ha ctormHocT 1100
nB., KOUTO 3aefHO C Nofy4yeHuTe OT KbcaTta npogaxba 1500 nB, npeacTasnaBaT 06O
obesneyeHne B pasmep Ha 2600 nB. unm oTHoBO 200% OT TeKywaTa CTOMHOCT Ha
npofajeHnTe Ha KbCO akuuu (Npuemame, Ye LeHata Ha akummte Ha XMMUMMOPT He ce
€ NpoMeHuna);

- VMHBECTUTOPBLT MOXE Aa NPEXBbPIIM KbM OOMKHOBEHUSI CUM MOPTAENN OT LIEHHN KHMXKA
200 akuyumn Ha XvumumnopT Ha ctorHocT 400 nB (Npu 2 NB CTOMHOCT Ha efHa akuus Ha
XvimumnopT);

- WHBECTUTOPBT M3MoNi3Ba 4actra ot obesneyeHneTo, koaTo Haasuwaea 200%, 3a ga
oGe3neun gpyra Kkbca npogaxba nnu ga n3sbpLun MapXXMH NOKYMKa.

5. HapacTBaHe Ha UeHaTa Ha NpoAaAeHUTe Ha KbCO aKuuun

OTHOBO LLIe nU3non3BamMme 3a n3xogHa 6asa gaHHMTE OT NnpumMep 3. - UHBECTUTOP NpoaaBa Ha
kbco 1000 akumm Ha XonguHr MNbtuwa no ueHa 1.50 nB. Ha ctorHocT 1500 nB., KOATO caenka
Ton obesneyvasa ¢ 1500 nB. noa copmarta Ha KOMBMHMpPaHO obe3neyeHne B Napu n akumn. B
Kpas Ha TbproBckaTa cecus XonauHr MNbTuwa ce TbpryBa Ha 1.70 nB. 3a akumsa. Kbcata
nosnuusa e obesnedeHa Ha 176,47%, T.e. MHBECTUTOPDBLT HAAMA MpaBO Oa Ce pasnopexna CbC
cpencrBarta no MapXuH cMeTkata cu, Tbi Kato ctonHocTTa € nog 200%. Mpn ToBa NOMOXeHM
NHBECTUTOPBLT, KakTo u WM Kapon, TpsibBa ga cnegat 3a ToBa 06e3nevyeHneTo Ha KbcaTa
nosvumsa aa He nagHe nog 150%. [Jokato 19 e ob6e3neveHa Hag 150% c akTuBK, AbpXKaHM MO
CMeTKaTa 3a KbCUM npoaaxbu, WMHBECTUTOPBLT HE € 3adbihKeH Aa npeanpuemMa  HUKakeu
JEencTBus NO Hex.

Ako obave ob6e3neyeHMeTo Ha npodageHuTe Ha KbCO akuum nagHe noa 150%,
WHBECTUTOPDBT LLE MOy4YN Taka HapeyYeHus MapXxuH kon (margin call), T.e. ysegomnenume ot Ul
Kapon, 4e CTOMHOCTTa Ha No3uuusaTa My e Hamansna gpacTtudHo. Bb3MoxHUTe BapmaHTh 3a
WHBECTUTOpPA ca fBa:

- VHBeCcTUTOpPBLT B CPOK OT eanH paboTeH AHWM AoBHacs obeaneveHne nog opmara Ha
napu u/vnun UeHHM KHUXa, KOMTO OTFoBapsAT Ha U3NcKkBaHuMATa Ha Hapenba 16, ¢ koeTto
TOW ro yeBenu4yasa Ao ctomHocT Hag 150% oT cToMHOCTTa Ha npogageHuTe Ha KbCco
aKkumm;

- WHBecTMTOpBT KynyBa 4acT UNu uganaTta cu Kbca no3vumd, ¢ KoeTo TOM Hamansea u
N3NCKBAHETO 3a HEMHOTO obe3neyeHune;

B cny4an, 4ye WHBECTUTOPBT HE WU3BLPLUM HAKOE OT ABeTe CroMeHaTn AEeucTeus wu
obes3neyeHneTo My npoabiikm ga 6vae noa 150% OT CTOMHOCTTA Ha NPoAadeHUuTe Ha KbCo
akuum, UM Kapon uma npaBo aa Kynu obpaTtHO No CBOS MpeLEeHKa akuumn OT KbCUTE MO3MLMK
Ha KfMeHTa, C KOeTo [Ja HamManu M3UCKBAHETO 3a HEeMHOTO obesneyaBaHe M CbOTBETHO Aa
yBenuMumn npoueHTa Ha obesneyeHne Ha ocTaBalmMTe OTKPUTU KbCU NO3NLUM.

Ako obesneveHneto Ha 3aema nagHe nog 135%, UIM Kapon uma npaBo cnyxebHo fa
3aKynu akumm oT KbcaTta No3uumsi Ha MHBECTMTOpPa Npeaun n3Tu4yaHe Ha Cpoka OT eanH paboTeH
OEeH, ako ToBa € HeobXxoauMo 3a npefoTBpaTsiBaHE Ha Mo-roriemMun 3arybu 3a mMHBeCcTUTOpa
n/unu nocpeaHuka.

6. MpomsHa B UeHaTa Ha NpeaoCTaBeHUTe KaTo obe3nevyeHne akuum.



MpuBexpgaHeTo kbM nasapa (marking to market) npu kbcute npogaxbwu (kakTo u npwm
MapXXuH MOKYNKUTe) ce uadmcnsiea Ha 6asa CTOMHOCTTa Ha NPoAafEeHMTE Ha KbCO akumm U
CTOMHOCTTa Ha npeaocTtaBeHOTO obe3nedeHune. Korato To e nog doopmaTta Ha akuum, Herosarta
CTOMHOCT € HOpMariHO a Bapupa cnopef npoMsiHaTa Ha LieHaTa Ha Te3un akuuu.

Mpu pgaHHWTE OT npumep 3., uHBeCTUTOpP npogasBa Ha kbco 1000 akumm Ha XonawuHr
MbTnwa no yena 1.50 nB. Ha cTtorHocT 1500 nB., KOATO caenka Ton obeanevasa ¢ 1500 n..
nog dopmaTa Ha kombuHupaHo obesnedeHune: 400 nB. obe3neyeHme B napu n 550 akunmn Ha
XUMMMNopPT MO UeHa 2 nB. 3a akuus Ha ctonHocT 1100 nB. unn obwo 1500 nB. Ako ueHaTa Ha
akummte Ha XuMUMMIOpPT HapacHe Hanpumep o 2.20 nB. 3a akuus, a ueHaTa Ha npogageHuTe
Ha KbCO aKLUMM OCTaHe HEeMpOMEHEHa, TO e HapacHe K obe3neyeHMeTo Ha NpogadeHnTe Ha
KbCO aKkuuu, KoeTo 61 OOoBENno A0 M3MNUWBK, KOUTO MOXE Oa Ce M3Mon3Ba Mo HaunHuTe,
onucaHu B npumep 4.

[[(550 CHIM*2.20) + 400 nB. +1000 HDPAT*1.50}/1000 HDPAT*1.50 ]*100= 207,33%

N3uncnaeaHeTo Ha ob6e3neyeHMeTo Ha NpPoAaAEHUTE Ha KbCO akumMm € KoMOuHauusi oT
NPOMEHUTE B LIEHUTE Ha NPOAaAEHUTE Ha KbCO akuun U npeaocTaBeHuTe kato obeaneyeHue
akuumn. AKo LeHaTa Ha obeaneveHneTo HapacTBa (XmmumnopT ctasa 2.20 fB.), HO B CbLLOTO
BpeMe HapacTBa M LeHaTa Ha NpofafdeHnTe Ha KbCo akuum (Xonaudr MNbTuwa crtaesa 1,555
nB.), T€3n NPOMEHM B LIEHUTE HAMA [a Ce OTpassaAT BbpXy MpoueHTa Ha obeaneveHue Ha
KbcaTa no3nuus.

[[(550 CHIM*2.20) + 400 nB. + 1500 nB oT kbcaTa npogaxotal/1000 HDPAT*1.555 nB]*100
=200%

O6paTHOTO pa3BuUTME Ha LieHUTE - LieHaTa Ha obe3nevyeHneTo HapacTea (XuMMMnNopT cTaBa
2.20 nB.), 3aegHO C KOETO HamansiBa LieHaTa Ha NpodafeHuUTE Ha KbCO akumm (XonauHr
MbTMwa craea 1.30 nB.), wWe goseae A0 No-6bpP30 peanuanpaHe Ha CbOTBETHO MO-rONAM
N3NULWDBK, C KOUTO MHBECTUTOPBT MOXE Aa Ce pasnopenm no HaymH1UTe, onucaHu B npumep 4.

[[(550 CHIM*2.20) + 400 nB. + 1500 nB oT kbcaTa npogax6a]/1000 HDPAT*1.3 ne]*100 =
239,23%

AONBNHUTENHU YTOYHEHUA, CBBP3AHU C MAPXXWH NOKYMNKUTE U KbCUTE
NPOOAXBU
1. U3nckBaHMA KbM LieHaTa Ha akLuuuTe Npu ocbliecTBABaHE Ha Kbca npoaax6ba
MNpw nopaBaHe Ha HapexaaHe 3a kbca npodaxba LeHaTa TpsibBa Aa e:
e [lo-BuCOKa OT LieHaTa Ha NocrnefHaTa CKIoYeHa caenka ¢ Tesun akumu.
AKO ueHaTa Ha nocriegHaTta caenka ¢ akuum Ha XonauHr MNbTywa npes TekywaTa cecus e

1.49 nB. 3a aKkuud, Ham-HMCKaTa LEeHa, Ha KOATO MOXe Aa ce nogage HapexaaHe 3a Kbca
npogaxba e 1.491 nnn no-Bmcoka.
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e [lo3BONEHO € LeHaTa Ha HapeXxaaHeTo 3a Kbca npogaxba ga e paBHa Ha LeHaTa Ha
nocrniegHaTa caenka npes Tekywata Ccecusi, Ho caMO ako Ta3u LieHa € Mo-BUCOKa OT
nocnegHaTa pasfnuMyHa ueHa ¢ Tesn akumn. Kakso o3HavaBa ToBa?

AKoO UeHaTa Ha nocrnegHaTta cgenka ¢ akumm Ha XonguHr MNbTuwa npes TekywaTa cecus e
1.49, Moxe Aa ce CKno4YM nogage HapexpaHe 3a kbca npogaxba Ha ueHa 1.49, camo ako
nocnegHaTa caenka ¢ XonauHr MNbTywa Ha ueHa pasnuyHa oT 1.49 e 6una no-Hucka ot 1.49,
Hanpumep 1.485.

MNpumep 1:
[Mpes3 TekywlaTta cecust ca ce CKIMIOYUIM HAKONKO COEnKW ¢ akumm Ha Xonaudr [MbTuwa B
cnepHarta nocrneaoBaTesiHoCT:

500 6p. * 1.45 nB.
300 6p. *1.48 nB..
1000 6p. * 1.485 nB.
500 6p. * 1.49 nB..
30 6p. * 1.49 n..
100 6p. * 1.49 nB.

ook wN =~

Mpu TO3M NpMMep Ham-HUCKaTa LeHa, Ha KOSTO MOXeM Ada nojafdeM HapeXgaHe 3a Kbca
npogaxba e 1.49, T.e. LUeHa paBHa Ha UeHaTa Ha nocrnegHaTta cAaernka, TbW KaTo nocrnegHaTta
caenka ¢ XonguHr MNbTuwa Ha ueHa pasnunyHa ot 1.49 e coenka Homep 3. 3a 1000 6p. * 1.485,
T.€. C LeHa No-HUCKa OT LeHaTa, Ha KOATO uckame ga npoaagem Ha KbCo.

MNpumep 2:
[Mpe3 TekywiaTta cecust ca ce CKIMIOYUM HAKONKO COENKW C akumm Ha XonauHr MbTuwa B
cnepHarta nocrneaoBaTesiHOCT:

100 6p. * 1.495 nB.
1000 6p. *1.49 ns.
350 6p. * 1.50 nB.
430 6p. * 1.49 ns..
130 6p. * 1.49 nB.
3000 6p. * 1.49 nB..

oL N

Mpu TO3M NpMMep Ham-HUCKaTa LeHa, Ha KOSTO MOXeM Ada nojafdeM HapeXaaHe 3a Kbca
npogaxba 6u Tpsbeano ga e 1.491, T.e. No-BMCOKa OT LeHaTa Ha nocrnegHarta cagenka. He
MOXEM Aa HanpaBuMm Kbca npogaxba Ha ueHa 1.49, T.e. paBHa Ha LeHaTa Ha nocregHaTa
coenka, TbM KaTto nocnegHaTta caoenka ¢ XonguHr lMbTuwa Ha ueHa pasnudHa ot 1.49 e
caenka Homep 3. 3a 350 6p. * 1.50, T.e. ueHa no-sBucoka ot 1.49, nopaam KOeTo NpaBuoTOo 3a
LeHa Ha HapeXxaaHe 3a kbca npogaxba paBHa Ha LeHaTa Ha nocrnegHarta caenka He Moxe aa
ce NpUnoxmu.

e HesaBMCcMMO OT BCUYKM pasrnedaHy A0 MOMEHTa CUTyauuu, LeHaTa Ha HapexjaHe 3a
kbca npogaxba BUWHAIN TpabBa ga e no-Bucoka OT UeHaTa Ha OTBapsiHe 3a
cboTBeTHaTta 6opcoBa cecusa (T.e. UeHaTa Ha nbpBaTa cgernka 3a [eHs CbC
CbOTBETHUTE akumm). IMeHHO nopagu ToBa B NpumMepa, KOUTO AafoXMe, He MOXeM Aa
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nogagemM HapexaaHe 3a Kbca npogaxba Ha ueHa 1,491 nB M Ha NpakTuka ueHaTa Ha
nopbykaTa TpsibBa aa e Han-manko 1,495 ns.

LleHaTa Ha akummnte 06ekT Ha Kbca npoaaxba TpsbBa ga e pacTswa 3a CbOTBETHUA [€EH,
3a A4a MOXe Ja ce u3BbpLlKn kbca npogaxba. Cnen kaTo yCTaHOBMM Aanu LueHaTa e Harope 3a
JeHs1, ToraBa cbOnogaBaMe ropHMTE OBe NpaBura, OTHOCHO LieHaTa Ha Kbcata npoaaxba
CNpSAMO LieHaTa Ha nocrnegHaTa caenka.

2. KakBo ce cnyuyBa, akO akuumTe, C KOUTO CMe HamnpaBuiM MapXuH MOKynKa unm
Kbca npogax0ba, npectaHaT Aa OoTroBapsiT Ha n3anckBaHuATa Ha Hapenb6a 167

AKO akummTe, KOMTO ca obesneveHne Mo MapXMH MOKyMKa, NMpecTaHaT Aa OTroBapsiT Ha
nanckeBaHmaTa Ha Hapepnba 16, ToBa obesneyeHne TpsibBa BegHara ga 6bae 3amMeHeHo C
aKkuMKn, KOUTO OTroBapsAT Ha Te3n M3UCKBaHMSA. AKO KbM TO3M MOMEHT HsMa TakuBa akuumu,
MapXuH no3uumsiTa TpsbBa Oa ce 3akpve unu ga ce OOBHeCe CyMa, paBHa Ha cymarta Ha
MapXXuH 3aema.

AKO akumu, npeameT Ha Kbca npofaxba, mpectaHaT ga OTroBapAT Ha M3UCKBaHMATa Ha
Hapepba 16, e BaxXHO Oanu LEHHUTE KHWXKA, KOMTO Cca npefocTaBeHn kato obesneyeHue,
npoab/mKkaBaT ga OTroBapAT Ha M3nckBaHusTa Ha Hapenba 16 v ganu 3aegHO C HanMuMyHUTE
napu4HM cpeacTea No cMeTKaTa 3a kbca npogaxba ca B pasmep, AOCTaTbYEH 3a MOKPMBAHETO
Ha NOAAbPXKALLOTO M3NCKBaHe. AKO KbcaTa npogaxba e obeanedeHa ¢ napu Unu akummn, KOMTO
OTroBapsT Ha M3NCKBaHUATaA Ha Hapenba 16, n 1o B goctaTbyeH pasmep, TO MHBECTUTOPBLT
HAMa aHraXXMMeHT 3a NPeAcpPOYHOTO NpekpaTsBaHe Ha KbcaTa npogaxba mnm 3a BHacsHe Ha
JOMbITHNTENHO 0be3neyeHue.



